

憶恩師——賴金男 ■ 吳錫德（法文系副教授）

瀛苑副刊

歐研所的張所長週一專程到教室找我，恰巧在 E 教室中住庭撞個正著。說要請我代賴金男老師的課。我以為他又住院了。沒想到賴老師竟於十日因肝昏迷棄世了！想到近四分之一世紀的師生情誼，卻在毫無預警下，戛然中止。除了驚愕，就是歎歎，還有幾分愴然。

上課鐘響，前一堂信心滿滿的熱忱，頓時像洩了氣似的，將連講話都變了調。想到面對一大群烏鵲端機約好導你當成補習班的老師或知識工廠裡的終兩個導你得你此時此刻的心境？想到中午還被放鴿子……。更莫名其妙湧上一陣心酸！

熟識賴老師的人，聽到他的結局，除了惋惜他「英年早逝」，感他只英科從「是也必也」，想他維持學年早逝的情致，斷然與推論，大概也會有什麼出入。不過，想滿性恪保守的他，從來解析，長期抑鬱寡歡與保守的婚姻並不美滿。而且他的敵人。賴老師先前那段異國婚姻並非沒有出入。

這樣的日子不知過了多久，孩子長大了，EX—師母再醮了。才獲知賴老師終於再婚了。新的師母是位美籍華人。好像因工作關係，在台灣停留的時間並不長。賴老師寒暑假又得多跑一個地方……。

初國內最負盛名的「趨勢專家」詹宏志先生卻曾親口告訴章文世界雜誌的影響。而賴老師還是這份雜誌的實際執行者！

業盛譯類至。便人。面推不未  
文師間《》一師。的。  
法老時、測的老現家序。  
利於年學與又請未看的  
便屬一會勢快備而學師  
成還不命濟采還因未賴  
所這短革經文，惜從崇  
究所研展。在短革經文，  
歐業譯法制強理介，一篇  
洲發介文度記的出篇極  
到事助的全學經譯稿了為  
系版裏異安博總著邀寫了一  
因校他迥會師司名他自  
想外請分社老公司向親  
跨出他迥會師司名他自  
之後間時本學於遠世宏書一  
之時力四態終任本詹一  
，我往容、現出未還並  
，我往容、現出未還並

學我江樣不了教文點、！逛江爺讓同。淡這絕高正法指車己裡淡天，那位授給師他崇做了人五自園成老紀記聊悞了點有接而，授系；才如、的竟淡十年江刻間江這與其任以過不講地肯永初環片時淡受是尤其，任他拒才江，因上。這消回境言如今大色封太絕多為卻為高然位逝淡淡江感對驀師啊！因為他絕少家懷酒談後溫這任慨只回然啊！我管悟。他風，最後可觀在終未來的瑰約級應少的俗何自己、；選哉……假二十一世約級應少的俗何自己、；選哉……假二十一世

也買語。副，位際。問條拒，肚一輕爭。  
縱令他絕，他不卻工備風尋才回。肯一我！想副  
酒豪人，凡遠之請及不告，只行官實隔他人。  
縱令他絕，他不卻工備風尋才回。肯一我！想副  
待畢且蜚貴，的文倉了否。副拜爸丢段，開插話題。  
人業從語，張擔首系促。張來校訪，爸回。  
寬文言，血記校升過，役的親跟聘師的。  
厚系而輩貴，的文倉了否。副拜爸丢段，開插話題。  
雅師過評以神長，以門法到我他到訴露。  
溫畢一令情，及便時打國當只不手賴笑。  
儒是啜批足的事，假串完想，證新告面。  
文竟口的就干董教暑辦服沒後保將的。  
常他酌對畔我得任時來匡可。最敢想寫句態。  
非常（小。耳與徵擔因前一不字：你真淡幾神。  
他有遠悞過在現人。老兒有上問委才安不。  
是加是色我，士但師子何簽我屈輕慰怒。  
斯，永露經自表籍象賴的合文他和我的悞。  
是醉或單自由求國形巧他符公後氣，重不。

2010/09/27